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今日滨州

班里34名男生，会游泳的仅5人
多数中小学生课外辅导以语数外、艺术特长为主，“救命”辅导很少见

老师看法 >>

溺水自救演练很难进行
据了解，市区里大部分中小学

校会在放假之前对学生进行安全教
育，也会以书面形式下发给家长，提
醒家长注意假期中孩子的安全。但
是很少有学校会着重强调溺水逃生
的知识。

滨城区某学校张老师在接受记
者采访时说，学校每学期都会强调
安全问题，而且会在放假前集中对
学生进行安全教育培训。“像是火灾
地震这样的会有演练，但是关于发
生溺水的一些自救演练没有办法进
行，只能告诉学生怎么做。”张老师
还告诉记者，学校里没有开设游泳
课这类课程，“关于安全问题每年都
在强调，家长也适当对孩子加强看
护，去游泳或是水边玩的时候家长
都应该陪同。”

不少中小学会安排专门的安全
教育课程，但是高中却少有。一位高
中的老师告诉记者，虽然高中课程
紧，他认为高中里也应该开设些关
于自救能力知识培训的课程。“每学
期可以集中开几次课程，由专业人
员教学生一些自救本领，很实用。提
高学生安全意识，学校和家长都有
责任。虽然每次放假都会强调安全
问题，但是实用课程对学生来说更
有帮助。”这位老师说。

教练说法 >>

多数学生学游泳为健身
记者通过走访了解到，滨州

城区正规游泳馆并不多见，正规
教练也极少。在少数几个正规游
泳馆中，半数以上学游泳者都是
为了健身。

现任教于银茂游泳馆和蒲园
游泳馆的段教练告诉记者，他在
滨州从事游泳教育16年了，“专为
孩子‘救命’而学习的家长只占 4

成左右。”
段教练介绍，目前还未到学生

暑期班开班时间，大概在7月份左
右。段教练说，针对学习游泳的学
生，不仅要教授给他们基本的游泳
技巧，还要教授给他们如何应对突
发意外事件，“突然跳入湖中，万一
遇到深陷泥中怎么办？水草绊住脚
怎么办？耳朵进水、头晕时怎么办？
这些都会讲到。”

在学习游泳的学生中，也有极
少一部分不愿意学习，“但这些孩
子的家长都坚持让孩子学下来了，
说主要是为了让孩子避险，这些学
生能占到百分之五六。”段教练说。

一游泳馆负责人告诉记者，
“一个游泳馆能接受的孩子数量有
限，况且也不是所有的孩子都是专
为应急避险而学，只有少数家长有
强烈的让孩子学习游泳的愿望。”

市区一游泳馆内，部分市民正在游泳健身。
记者 于荣花 摄

一孩子在中海月亮湾浅水区玩水。
见习记者 杨青 摄 (资料片)

本报 6月 11日讯 (记者
于荣花 张爽 ) 11日，记者
随机在几所中小学门口调查
发现，会游泳的孩子人数少
得可怜，多数孩子课外辅导
班以语数外、艺术特长为主，
鲜 有 孩 子 被 安 排 学 习 游 泳
课。不少家长抱有侥幸心理，
将游泳课程安排一拖再拖。

在滨州三中和实验小学
门口附近，记者分头随机调
查了 2 0 位学生，只有 3 位学
生称曾接受过专门的游泳培
训，熟练游泳技巧。滨州三中
初二学生胡晓宇告诉记者，
在他的班里有 34 个男生，但
是会游泳的只有 5 个，“还有
几个男生学了一些基本的动
作，到了深水还是不太行。”

滨州三中另一位初三学生孟
海艺告诉记者，他是班里为
数不多会游泳的孩子，“在银
茂学过，但并不是为了自救，
是为了好玩，为了喜欢。”

据市区几所小学的学生
反映，学校里每周都会有安
全教育课，老师也会定期给
他们讲解关于自救的常识，
也 有 过 火 灾 地 震 的 模 拟 演
练，说起关于地震、火灾等灾
害来临时的应急避险方式，
他们也都说得头头是道。但
关于落水逃生方面的知识，
涉及的就很少，平时也很少
有机会去学习游泳。

11日上午 11点半左右，
针对目前中小学生有无游泳
等基本逃生技能，记者随机

采 访 了 几 位 家 长 。“ 我 们 家
是 女 孩 ，平 时 有 家 长 庇 护
着 ，根 本 不 会 遇 到 这 种 状
况，觉得也不是当务之急。”
穆女士说，孩子平时课外安
排 很 多 ，除 了 奥 数 班 之 外 ，
还 有 绘 画 等 课 外 艺 术 辅 导
班。正在接孩子回家的郝立
林先生告诉记者，他个人认
为，不少家长非常注重孩子
的 逃 生 教 育 ，“ 像 一 般 的 地
震 、防 火 等 逃 生 技 能 ，孩 子
在 学 校 都 学 到 不 少 。”但 从
社会上创办的各种辅导班来
看 ，像 游 泳 课 这 样 的 基 本

“救命”课程非常少见。“整
个滨州市比较出名的游泳馆
我知道的也就有两个，这样
的培训班太少了。”

郝先生指出，最关键的
问题还在于家长还有一种功
利心态，认为课程或艺术辅
导班会对孩子以后的升学就
业有帮助，而基本的求生技
巧则不必要立即就学，“归根
到底就是侥幸心理在作怪。”

今年10岁的许小林告诉
记者，其实他的爸爸很早之
前就曾经考虑过让他学习游
泳，但现在一直没有开始学
习。“我的英语班和奥数班都
已经被安排得很紧张了，爸
爸一直说让去，还没有来得
及呢。”许小林的其他三位同
学也都表示自己不会游泳，
也没有报过相关的课程，但
每人都至少报了一个课外辅
导班。
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网友“小孟”：
一天 16个孩子溺水确实让人心

痛，家长们该醒醒了，学校是不能教授
孩子游泳的，家长一定要帮助孩子从
小学会游泳，像走路一样当成一个必
修课程，孩子就会安全更多。
网友“萍荫”：

就应该把游泳课程作为一个必修
课，南方一些学校都是这种模式。家长
也应该警惕起来，不要觉得灾难不会
降临在自己身上。
网友“寸心知”：

擅泳者溺于水，孩子光学会游泳
还不行，需要增强安全意识，不要存侥
幸心理，不轻易试水危险水域。

(记者 于荣花 整理)

格家长网评

66月月 99日日，，湖湖南南省省邵邵阳阳市市隆隆回回县县桃桃洪洪镇镇文文昌昌村村 55名名小小学学生生在在桃桃洪洪镇镇竹竹塘塘村村向向家家山山塘塘游游泳泳时时溺溺水水身身亡亡；；黑黑龙龙江江省省哈哈尔尔滨滨市市呼呼兰兰区区方方台台镇镇 77名名学学

生生在在松松花花江江边边游游玩玩时时，，44人人溺溺水水身身亡亡。。教教育育部部 1100日日在在其其官官方方网网站站发发布布通通报报，，要要求求立立即即开开展展全全面面排排查查。。

那那么么，，在在中中小小学学生生群群中中，，有有多多少少孩孩子子具具备备了了溺溺水水逃逃生生的的基基本本素素质质？？老老师师家家长长持持何何种种态态度度？？游游泳泳馆馆中中孩孩子子占占几几成成比比例例？？记记者者展展开开了了调调查查。。
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